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Ημερίδα ΕΑΔ   

14 Δεκεμβρίου 2012 

 

Κυρίες και Κύριοι,  

Αγαπητοί συνάδελφοι, 

  

Σας καλωσορίζω σήμερα στο χώρο της Ειδικής 

Γραμματείας και σας ευχαριστώ όλους για τη 

συμμετοχή σας σε αυτή την Ημερίδα , η οποία 

διοργανώθηκε σήμερα για να ανταποκριθεί στην 

ανάγκη που εκφράσατε για στενότερη συνεργασία και 

εγγύτερη επικοινωνία στις εργασίες του 2ου Συνεδρίου 

του Εθνικού Αγροτικού Δικτύου στις 15 Οκτωβρίου 

2012. 

Σήμερα λοιπόν στο πλαίσιο των εργασιών του ΕΑΔ 

εγκαινιάζουμε μια σειρά συναντήσεων, στις οποίες θα 

έχουμε την ευκαιρία να συζητήσουμε θέματα 

σημαντικά που αφορούν στη βελτίωση της ποιότητας 
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και  στην ταχύτερη εφαρμογή του Προγράμματος 

Αγροτικής Ανάπτυξης και ειδικότερα στη βελτίωση της 

ικανότητας των ΟΤΔ για αποτελεσματικότερη 

διαχείριση  των τοπικών προγραμμάτων καθώς και σε 

θέματα που εσείς ως μέλη αλλά και ως φορείς 

στήριξης της Αγροτικής Ανάπτυξης εισηγηθήκατε  ως 

σημαντικά για τη δικτύωση των Ομάδων σας.  

Η Κοινοτική πρωτοβουλία Leader Ι για την τοπική 

ανάπτυξη από το 1991 όπως μετεξελίχθηκε σε 

προσέγγιση Leader και ενσωματώθηκε στην πολιτική 

Αγροτικής Ανάπτυξης απέδειξε τη χρησιμότητά της 

στην προώθηση της ανάπτυξης των αγροτικών 

περιοχών και συνετέλεσε στην πολυδραστηριότητα των 

κατοίκων της υπαίθρου, στην αύξηση της 

επιχειρηματικότητας, στη δημιουργία νέων θέσεων 

εργασίας, στην ανάδειξη και διατήρηση της τοπικής 

πολιτιστικής κληρονομιάς,  στην προστασία του 

περιβάλλοντος. 

Η ΕΕ εκτιμώντας ότι η προσέγγιση Leader λαμβάνει 

πλήρως υπόψη τις πολυτομεακές ανάγκες της 

ενδογενούς αγροτικής ανάπτυξης από τη βάση προς 

την κορυφή και την ανάγκη εφαρμογής στρατηγικών 

τοπικής ανάπτυξης στο μέλλον, έχει συμπεριλάβει 

δυναμικά στις προτάσεις της για την ΠΠ 2014-2020 
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την “τοπική ανάπτυξη Leader”η οποία σχεδιάζεται με 

βάση τις τοπικές ανάγκες και το τοπικό δυναμικό και 

εκτελείται μέσω ολοκληρωμένων και πολυτομεακών 

στρατηγικών τοπικής ανάπτυξης ξεφεύγοντας και 

πέραν του αγροτικού τομέα. 

Τα θετικά αποτελέσματα που επέφερε η εφαρμογή του 

προγράμματος Leader στην όποια του μορφή μέχρι 

σήμερα τα γνωρίζετε πολύ καλά και δεν θα 

υπερθεματολογίσω περισσότερο, θέλω όμως να 

συμμερισθώ την άποψη του κ. Πάτρα ότι έως σήμερα 

δεν υπήρξε ένας συνολικός απολογισμός της 

συνεισφοράς του προγράμματος αυτού, όχι μόνο στις 

τοπικές κοινωνίες και οικονομίες αλλά και στην 

αγροτική μας οικονομία γενικότερα. 

  

Το ΕΑΔ, όπως και στο Συνέδριο είπαμε διανύει το 

δεύτερο χρόνο λειτουργίας του και μας απέδειξε ότι 

μπορεί να παίξει ένα σημαντικό ρόλο στη βελτίωση της 

ποιότητας του ΠΑΑ, με ενέργειες που ενθαρρύνουν την 

συμμετοχή των μελών του, που διευκολύνουν την 

διάχυση της πληροφόρησης, που αναδεικνύουν 

σημαντικές θεματικές ενότητες με πρακτική εφαρμογή 

και υλοποιήσιμα αποτελέσματα αλλά και με παροχή 
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τεχνικής υποστήριξης στους φορείς που υλοποιούν 

μέτρα και δράσεις του.  

Στην όλη δραστηριότητα που ανέπτυξε έως σήμερα το 

ΕΑΔ εσείς  οι ΟΤΔ ως μέλη του θα έλεγα ότι 

ανταποκριθήκατε  σε κάθε κάλεσμα της Υπηρεσίας  

και του Δικτύου,  συνεισφέροντας με την εμπειρία σας, 

τις προτάσεις, τον προβληματισμό σας, τις ιδέες σας 

αλλά και τις διαπιστώσεις σας (θετικές ή αρνητικές) σε 

θέματα μείζονος σημασίας που αφορούν τόσο στην 

πολιτική  Αγροτικής Ανάπτυξης όσο και στην 

εφαρμογή του ΠΑΑ. 

Στόχος της σημερινής μας  συνάντησης είναι να γίνει 

αρχικά μια εκτίμηση και μια αποτύπωση των αναγκών 

σας σε θέματα κατάρτισης, ενίσχυσης ικανοτήτων, 

τεχνικής υποστήριξης  ή ακόμα και σε θέματα 

αυτοαξιολόγησης των ΟΤΔ, όπως οι ενέργειες  αυτές 

περιλαμβάνονται στον άξονα προτεραιότητας 4 του 

Σχεδίου Δράσης του ΕΑΔ. Θέλουμε η συνάντηση αυτή 

αλλά και αυτές που θα ακολουθήσουν να σας δώσουν 

την ευκαιρία να ανταλλάξετε τον προβληματισμό σας, 

να επικοινωνήσετε δυσλειτουργίες, να ανταλλάξετε 

πρακτικές, να αμβλύνετε δύσκαμπτες διαδικασίες και 

διοικητικές πρακτικές που οδηγούν σε ανάσχεση του 

προγραμματισμού σας και πάνω από όλα να 
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αξιοποιήσετε αποτελεσματικότερα τους διαθέσιμους 

πόρους του Προγράμματος μέσα από χρηστή 

διαχείριση σε ένα δυσμενές οικονομικό περιβάλλον 

που αποθαρρύνει  κάθε αναπτυξιακή δραστηριότητα .  

Πλέον αυτών το ΕΑΔ έχει εντάξει στο Σχέδιο Δράσης 

του  και συγκεκριμένα στον Άξονα 5 ενέργειες για την 

υποστήριξη στην εφαρμογή διατοπικών και 

διακρατικών συνεργασιών του Μέτρου 421, που όπως 

προκύπτει από τη σχεδόν μηδενική απορρόφηση, 

είναι σημαντικό και αναγκαίο να παράξει το ταχύτερο 

αποτελέσματα.  

 

Με το Μέτρο αυτό της διατοπικής και διακρατικής 

Συνεργασίας, επιδιώκεται η συγκέντρωση τεχνογνωσίας 

και η ανταλλαγή εμπειριών για την καλύτερη 

αξιοποίηση των πόρων (ανθρώπινοι, φυσικοί, 

οικονομικοί κλπ), καθώς και η αύξηση της 

προστιθέμενης αξίας της κάθε περιοχής. Το 

Ευρωπαϊκό Δίκτυο Αγροτικής Ανάπτυξης  δίνοντας 

έμφαση στην ποιοτική αξία του Μέτρου, προωθεί με 

μια σειρά ενεργειών αλλά και με την συνδρομή των  

επιμέρους Αγροτικών Δικτύων, τη Συνεργασία των ΟΤΔ 

των Κ-Μ. Διοργανώνει σε ετήσια βάση συναντήσεις 

όπως αυτή που διοργανώθηκε φέτος του LEADER 



6 
 

event στις Βρυξέλλες και προκειμένου να προωθήσει 

αυτής της μορφής συνεργασίες, δημιούργησε μια 

βάση δεδομένων με τα στοιχεία όλων των ΟΤΔ και τις 

προσφορές-προτάσεις τους για αυτά τα έργα, από τα 

οποία μπορούν σίγουρα να αντληθούν αρκετές 

ενδιαφέρουσες ιδέες. Προς την κατεύθυνση αυτή το 

ΕΑΔ μπορεί να συνεισφέρει στη δική σας προσπάθεια 

και να συμβάλλει στην  εξεύρεση διακρατικών  

εταίρων.  

 

Με αυτές τις σκέψεις και τον προβληματισμό θέλουμε 

να ακούσουμε και να καταγράψουμε  σήμερα το δικό 

σας λόγο, τις δικές σας  ανάγκες και να 

προσπαθήσουμε από κοινού να επιλύσουμε και να 

μετριάσουμε εμπόδια και παρελκυστικές διαδικασίες  

που εντοπίζετε σε κάθε επίπεδο του εφαρμοστικού 

πλαισίου ώστε να απαλείψουμε γραφειοκρατικές 

αγκυλώσεις και να ενισχύσουμε την επικοινωνία και 

τον συντονισμό σας, καθότι ο χρόνος πλέον που 

απομένει είναι ελάχιστος και οι απαιτούμενες 

διαδικασίες χρονοβόρες και επίπονες. 

 

Κλείνοντας με την ευκαιρία της συνάντησης μας, στο 

σημείο αυτό θα ήθελα να παραθέσω και κάποια 
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οικονομικά στοιχεία που αφορούν αποκλειστικά τον 

Άξονα 4 και που θα πρέπει στην συνέχεια να 

συζητηθούν. Η συνολική Δημόσια Δαπάνη για τα 43 

εγκεκριμένα τοπικά προγράμματα ανέρχεται σε 

274,69 εκ. € εκ των οποίων τα 224,79 εκ. € αφορούν 

στο Μέτρο 41 «Στρατηγικές τοπικής ανάπτυξης», τα 

5,36 εκ. € αφορούν στο Μέτρο 421 «Διατοπική και 

Διεθνική συνεργασία» και τα 44,55 εκ. € αφορούν στο 

Μέτρο 431 δηλαδή τα Λειτουργικά σας έξοδα. 

 

Μέχρι και τέλος Νοεμβρίου: 

 Έχουν οριστικά ενταχθεί έργα 

προϋπολογισμού (Δ.Δ.) 56,93 εκ. € που 

αντιστοιχεί περίπου στο 20% του συνολικού 

προϋπολογισμού. 

 Έχουν πραγματοποιηθεί πληρωμές έργων 

ύψους 5,58 εκ €, ένα ποσοστό δηλαδή 2,5% του 

προϋπολογισμού του Μέτρου 41. 

 Οι πληρωμές για τα λειτουργικά έξοδα έχουν 

φτάσει στο ποσό των 22,22 εκ. σχεδόν δηλαδή το 

50% του προϋπολογισμού του Μέτρου 431.   
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Βρισκόμαστε ήδη στο τέλος του 2012 και ένα στοιχείο 

που πρέπει να επισημάνω ως πολύ ανησυχητικό όπως 

και ο κ. Ειδικός Γραμματέας επεσήμανε, είναι η 

πρόοδος της απορρόφησης του Μέτρου 41 και 

ουσιαστικά η απαίτηση μέχρι τέλος της περιόδου να 

έχει πληρωθεί το υπόλοιπο 97,5 % του 

προϋπολογισμού του.  Ένας στόχος δύσκολος και 

απαιτητικός για τον οποίο πρέπει να καταβάλλουμε 

όλοι μας και περισσότερο εσείς κάθε δυνατή 

προσπάθεια προκειμένου να επιτευχτεί.  

 

Σας ευχαριστώ πολύ και καλή συνέχεια. 


